

ГУК «Библиотечная сеть Хотимского района»
Центральная библиотека
Отдел обслуживания и информации

РОДОМ
ИЗ ХОТИМЩИНЫ



КОСТЕНИЧ Иерофей Васильевич
(1854-1905)
ОФТОЛЬМОЛОГ, ХИРУРГ

ГУК «Библиотечная сеть Хотимского района»
Центральная библиотека
Отдел обслуживания и информации
213677, Могилёвская обл., г.п. Хотимск,
пл. Ленина, 5
Электронная почта: hotimskbib@yandex.ru
Сайт: <http://hotlib.mogilev.by>





**Иерофей
Васильевич
Костенич
(1854-1905)
русский врач, офта-
льмолог**

Родился 4 октября 1854 году в д. Мужичок Климовичского повета (ныне д. Озерная Хотимского района). Отец Василий Костенич служил поваром у попа Жуковского. Получив от Жуковского землю в количестве 48 десятин, построил дом, заложил сад. В этой усадьбе прожил недолго – умер. Осталась жена. Иерофей уехал учиться. Свидетельство об исключении его из сельского Мужичковского общества выдано в 1865 году, а в гимназию поступил в августе 1868 года, а это значит, что поступления в гимназию пришлось добиваться три года. В аттестате зрелости, выданном Могилевской гимназией, видно, что он изучал, кроме немецкого языка, латышский и греческий, и с хорошими отметками, а по математике и природоведению получал отлично. После окончания с золотой

медалью Могилевскую классическую гимназию, в 1876 году И.В. Костенич поступил на естественно-историческое отделение Петербургского физико-математического факультета. По его окончании был утверждён советом университета в звании лаборанта физиологической лаборатории, где в течение 7 лет под непосредственным руководством профессора Ф. В. Овсянникова изучал специально эмбриологию.

Являясь студентом университета, за разработку вопросов эмбриологии И. В. Костенич изучал специально эмбриологию и был награжден золотой медалью.

По окончании университета в 1880 году поступил на третий курс Петербургской военной академии и в 1883 году сдал экзамены на звание врача. После этого он в течение 3-х лет работал в главной клинике под руководством профессора В. И. Добровольского.

Сдав экзамены на степень доктора медицины, в 1887 году защищает диссертацию под названием «развитие палочек и колбочек и наружного ядерного слоя в сетчатке зародыша человека». В 1890 году получил стипендию баронета Вилье и был командирован за границу, где занимался в глазных клиниках.

В 1894 году он получил звание клинического профессора по офтальмологии и был назначен в Варшавский военный госпиталь со специальной

целью – ознакомление воинских врачей с лечением глазных болезней. Там Иерофей Васильевич работал на курсах и одновременно вёл дела окружного управления Общества Красного Креста. В 1898 году – профессор Варшавского университета на кафедре офтальмологии.

В 1900 году Костенича был переведен в Петербургский Николаевский военный госпиталь профессором, и в то же время избран профессором и заведующим клиник в институте великой княгини Елены Павловны. С сохранением двух должностей с 1903 года профессор-офтальмолог И. В. Костенич был назначен на должность Директора Санкт-Петербургской глазной лечебницы ведомства императрицы Марии.

Справедливость требует сказать о той работе, которую проделал Иерофей Васильевич в своём родном краю.

В отчёте «Медицинская помощь, оказанная больным глазами в Быховском уезде Могилёвской губернии профессором И. Костеничем с 12 июля по 12 сентября 1884 года» сказано, что он с 1884 по 1890 год включительно ежегодно в течение 3-х месяцев оказывал медицинскую помощь больным глазами в амбулаторном покое, устроенном графиней А. Г. Толстой в деревне д. Рыжковка Быховского уезда, а так же у себя на дому в д. Церковном Осовце, расположенном недалеко от

названного “покоя”. Кроме глазных операций, И.В. Костенич проводил небольшие хирургические операции: сшивание рассеченного языка, промежностей, вылушивание кист и прочие. Содействовал посылке летучих отрядов для оказания медицинской помощи населению. Оказывал помощь могилёвским врачам.

Отправляясь в 1894 году на летние месяцы в деревню, и намереваясь по примеру прежних годов оказывать медицинскую помощь глазам, и желая расширить её, обратился с просьбой в попечительство императрицы Марии Александровны о слепых выдать ему 200 рублей на содержание операционных больных. Эта субсидия дала ему возможность работать, так как он смог оказать помощь нуждающимся в продолжительном лечении глаз, давая им на улучшение пищи по пять копеек, а иногда по десять

А вот еще один случай из практики Иерофея Костенича, который был описан в журнале «Досуг и дело» за 1897 год. Штабс-капитан 65 пехотного полка Михаил Виноградов прислал следующее сообщение от 17 ноября 1896 года: 28 апреля текущего года, в 8 часов вечера один мальчик стрельнул в глаз моего сына Павла из лука стрелой с наконечником из пули, на расстоянии 4-х шагов. Сразу же была оказана медицинская помощь, при осмотре врачами глаза, оно оказалось разорванно

пополам. По совету доктора, жена моя с сыном должны были сейчас же ехать в Варшаву.

При приезде в Варшаву, на второй день в 8 часов утра, жена пошла в к известному окулисту профессору Цепперу, который после медицинского осмотра посоветовал сразу же удалить глаз, чтобы дать возможность спасти здоровый, так как уже начиналось воспаление.

Сын мой в это время лежал на руках фельдшера без сознания с посиневшим лицом. Но моя жена отказалась от такой страшной операции и повезла ребенка в госпиталь, где и начилось лечение окулистом, профессором Костеничем. Благодаря опыту и труду которого – глаз остался, хотя кроме тусклого света ничего не видел, но постепенно глаз с каждым днем все лучше и лучше, и, даже на небольшом расстоянии различать небольшие предметы: перо, спички, карандаш.

Не оставлял без внимания и помощи Ерофей Васильевич и своих земляков. Рассказывают, что Антип Чумасов в детстве дружил с Ерофеем. Когда он приехал лечиться в Осовец, там была очень большая очередь, но И. В. Костенич узнал его, обнял и поцеловал и начал лечить без очереди.

Работая врачом, Ерофей приезжал лечить мать, но не вылечил. После ее смерти в усадьбе осталась сестра Марфа, которая следила за хозяйством. В скором времени уехала и она, а землю арендовали

крестьяне д. мужичок, но лет за 20 до Октябрьской революции, земля, которая принадлежала Костеничам, была продана местным крестьянам. Они ездили в Могилев составляли купчую, а заверяли ее в Климовичах, у нотариуса.

Особую известность И. В. Костеничу принесла операция, сделанная ученому-химику Д. И. Менделееву зимой 1903 года. Известные иностранные врачи, к которым обращался Менделеев, не смогли вылечить его. Оперировать русского ученого взялся Костенич. И операция завершилась блестяще. Умер Ерофей Костенич от рака мозговой оболочки. Журнал «Русский врач» в № 12. 1 за 1906 год сообщал: « 24 декабря 1905 года после продолжительной и тяжелой болезни, на 51 году жизни скончался Иерофей Васильевич Костенич, занимавший кафедру офтальмологии в Клиническом институте кн. Елены Павловны, стоявший во главе главной лечебницы ведомства учреждений императрицы Марии и работавший одновременно с этим в Николаевском военном госпитале в звании клинического профессора.

Печальная весть, распространилась среди лиц, сталкивавшихся с покойным, вызвала неизменно чувство глубокой скорби, особенно ярко выражавшейся среди его учеников. За свою приблизительно 10-летнюю профессорскую деятельность, протекавшую преимущественно среди

товарищей врачей в качестве слушателей, покойный отдавал любимому все свои силы, обширные познания и опытность приобретенные им с таким трудом путем продолжительной и тщательной подготовки... Теплое, живое отношение к своим слушателям, стремление поделиться с ними своим опытом и знанием с первого же раза устанавливала между учителем и учениками ту необходимую связь, без которой невозможно успешное ведение дела. Непрерывная, напряженная работа подорвала силы И. В. Костенича. Перенеся в течении зимы 1904 г. несколько сухих плевритов, покойный в декабре того же года слег в постель вследствие весьма бурно начавшегося воспалительного процесса в легких, перешедшего затем в гнойный плеврит... После извлечения нескольких ребер Иерофей Васильевич отправился на юг Франции. Возвратившись в Петербург летом 1905 г., он вступил в исполнение своих обязанностей... В октябре 1905 г. он слег окончательно в постель... Преждевременная кончина явилась тяжелым ударом для всех близких к нему лиц». Похоронен в д. Церковный Осовец Быховского района на кладбище около церкви, недалеко от усадьбы его жены Марии Владимировны.

Список использованных источников

Барыбкина, Т. Крестьянский профессор : [о земляке, профессоре офтальмологии, который сделал операцию на глазах русскому ученому Д. И. Менделееву – И. В. Костениче] / Татьяна Барыбкина // Шлях Кастрычніка. — 2018. — 13 чэрвеня. — С. 4.

Беларуская энцыклапедыя : у 18 тамах: Том 8 : КАНТО – КУЛІ / рэдкалегія : Г. П. Пашкоў (галоўны рэдактар) і іншыя. — Мінск : Беларуская энцыклапедыя, 1999. — С. 384 : іл.